

漫读周末

看天下



2016年11月6日,美国宾夕法尼亚州月亮镇,当时的共和党总统候选人特朗普在当地参加竞选活动(资料图) 视觉中国供图

逮捕特朗普?

羊城晚报国际评论员 钱克锦

由特朗普“大胆预言”自己“会在星期二被逮捕”开始,过去几天,美国舆论场掀起“是否逮捕特朗普”的漩涡。不少人都问:这名前总统真的会被逮捕吗?如果逮捕会有什么后果?也有人问,特朗普为什么要出这一招?预言自己会被逮捕有什么好处?

深度解读

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

GPT或颠覆工作? 高薪者影响更大

ChatGPT的热度在全球范围内持续不减。近两个月来,AI日新月异的发展也引发了“人工智能对职业影响有多大”的激烈讨论。

17日凌晨,微软在华盛顿召开开发者大会,宣布将通过Microsoft 365 Copilot,植入两天前发布的GPT-4模型。也就是说,用户通过与Copilot聊天对话,下达指令,就能让Copilot一键生成文章、演示文稿、表格等。22日,微软又宣布在Bing搜索和Edge浏览器中接入OpenAI开发的另一个AI模型DALL·E,提供图像生成功能。一时间,网友惊呼,办公室“打工人”、修图师等都要失业了。

除了网络热议,OpenAI更是亲自下场,以论文形式探讨了GPT等AI大型语言模型对美国劳动力市场的潜在影响。论文探讨的结论是:第一,有两成的工作岗位会受到50%以上的影响,另外八成的岗位也会受至少10%影响;第二,编程和写作技能相关的岗位影响较大,科学和批判性思维技能相关的岗位影响较小;第三,也是最有趣的结论,收入越高的越可能受到影响。

传统观点认为,人工智能对人类工作的影响,应该是先波及体力劳动,再到脑力劳动;先影响低收入工作,再到高收入工作。但OpenAI的观点正好与此相反。论文认为,以体力劳动著称的行业、食品服务业、林业和伐木业、社会援助和食品制造业,受到的潜在影响最小。技师、工人、操作员、运动员等职业是AI时代的“铁饭碗”,而记者、翻译、设计师、会计师等职业,在保持质量的情况下,人工智能可以将工作完成时间减少一半以上。

其实,可以预见,以ChatGPT为代表的大型语言模型技术将成为工作上不可或缺的工具,就像计算机、互联网一样。原来需要写一天的工作报告,需要做一天的PPT、需要花一个月设计的网站,ChatGPT几分钟就可以搞定。人类需要做的工作就是根据AI的完成情况,不断调整指令,直至结果符合目标预期。某种程度上来说,ChatGPT就像一个工作加速器,熟练掌握这个工具的人将能更有效地掌握资讯,更快地达成工作指标。

目前已经有直接人直接把ChatGPT作为一个创收工具。一位美国作家在社交媒体上分享了他用GPT-4创业的经历:AI提出了商业计划书,设计了一个环保产品营销网站,美国人在AI的建议下上线了网站,投放了广告甚至雇佣了自由内容创作者。四天之后,100美元的启动资金投入,变成了7812.84美元的意向投资和不断扩大的团队和内容。这个创业过程不排除有炒作的成分,但是已经有越来越多的人通过分享AI的使用过程来吸引粉丝。也许不久的将来,很多网络主播会以直播AI的各种五花八门的应用作为谋生手段。

所以,实际上,虽然一部分工作岗位会受到不太友好的影响,但也会出现很多工作借助AI发展起来。那些认为AI会加剧失业的观点,也完全是杞人忧天,甚至可能是商业公司故意制造的话题陷阱来引起产品关注。以目前的技术发展而言,ChatGPT只能作为一种工具,而且是需要人工深度介入的工具,短时间内还不能完全替代人类工作。

当然,特朗普不怕打官司。《今日美国报》在2016年6月曾报道,在参加总统选举之前,特朗普和他的公司一共卷入过3500起官司,其中作为被告的有1400多起。当选总统以及卸任后,特朗普也面临着各种官司。不过由于身份变化,特朗普的很多官司也有了很强的政治含义,而且特朗普本人针对面临官司的表态,也常引起极大舆论风波。

比如这一次,特朗普说自己将被逮捕,在他预言的那个星期二,纽约市警察都不敢放假,全员戒备,担心正式起诉他的消息出来后,会引起大规模示威并导致骚乱。

特朗普和他的团队也深知其影响力。实际上,美国全国广播公司(NBC)的一篇分析认为,特朗普正在利用这些官司,帮助自己2024年的大选。虽然一般分析都认为,即便特朗普被起诉,也不会导致大规模骚乱,但他“我要被捕了”的喊叫,对支持者发出的“抗议吧,夺回我们的国家”的呼吁,其实都有精明的打算。

如果特朗普真的被起

特朗普的战术

不意味着就要逮捕他。只是说根据惯例,被起诉人要去警局照相、摁手印,如果拒绝配合,警察可能会强制逮捕。不过,对于特朗普这样的重要人物不会这么粗暴,会有协商余地,包括远程讯问等。所以特朗普说“要逮捕我”,显然是夸张了。另外一点需要注意的是,如果起诉特朗普,也不是因为他支付了封口费。支付封口费在纽约州不是违法行为。如果起诉特朗普,最有可能的起诉罪名是,特朗普动用了竞选资金支付封口费了,这是违反相关法律的。

也成立了大陪审团,在传唤证人搜集证据。

如果有足够的证据,该州也可能以干扰选举和威胁公职人员的罪名起诉特朗普。

第三是纽约州正在对特朗普的商业行为进行调查。这项调查主要集中在特朗普集团是否虚报资产价值,以便在贷款或其他方面获得好处。当然这个调查即便起诉特朗普,也是民事起诉,和上面两起调查比起来,不算严重。

这三起调查,什么时候能有结果,性质有多么严重,虽然目前还不太清楚,但特朗普都可能因此被正式起诉。并且,有关干扰选举的罪名是比较严重的。

名,其中有一项就和这起支付封口费有点关系。

在调查科恩的时候,曼哈顿地区检察官也注意到特朗普在此案中的角色,并一度循此线索调查。最近,为此案成立的大陪审团频繁传唤一些关键证人。这种大陪审团成员有23人,只需要12个人同意,即可以起诉。

大陪审团频繁传唤证人,被媒体解读为是马上要起诉特朗普的迹象。这就是特朗普为什么说“星期二我将被逮捕”的原因。

其实,即便起诉特朗普,也

导致国会山骚乱,那就会以多项罪名起诉特朗普。

二,在2020年选举结束后,特朗普还募捐成立了专门基金,散布有关大选的谣言。这个也可能被起诉。

三,是否将秘密文件带回自己在佛罗里达州的豪宅。针对这起事件的调查,不如国会山骚乱那么严重,但特朗普也可能因此被起诉。

第二是佐治亚州对特朗普干扰选举结果的调查。2020年大选之后,特朗普曾打电话给佐治亚州的州务卿(负责全州选举事务的官员),说他需要1.1万张选票,以便在该州击败拜登。目前佐治亚州也有专门的检察官在对此事进行调查,

特朗普的预感

特朗普这次言之凿凿地说自己要“被逮捕”,是和他的“封口费”一案有关。

美国成人电影女星斯托米·丹尼尔斯(真名斯蒂芬妮·克利福德)多年前就声称,自己在2006年时与特朗普有染,且在特朗普从政前就表示要炒作此事。2016年夏天,总统竞选正紧锣密鼓,特朗普当时的律师迈克尔·科恩向丹尼尔斯支付了13万美元,让她在这件事上保持沉默。据科恩说,特朗普后来给他“报销”了这笔费用。

科恩后来与特朗普反目成仇,自己也被法院判了几项罪

特朗普的官司

马上逮捕特朗普不可能,不过正式起诉他的可能性却非常大。因为特朗普面临的官司太多了。

美国不少媒体分析,除了封口费案件外,特朗普还面临三个极有可能被正式起诉的调查。

第一是联邦层面对他的调查。美国联邦司法部已经任命了特别检察官在对特朗普进行调查,而且是调查三起事件。

一,是否干扰2020年总统大选结果和干扰2021年总统权力交接。这个调查主要集中在特朗普在国会山骚乱事件中扮演的角色。如果有确凿证据证明他是有预谋地煽动并直接

沙特伊朗言和 牵动局势几何

沙特伊朗言和

羊城晚报周末特约主笔 知乎专栏作家 张鹏

在中国的斡旋下,一度反目的沙特和伊朗,终于在7年后的春天握手言和。北京对话翻开了沙伊关系新的一页,为实现中东和平稳定打开了道路,也为通过对话协商化解国家间矛盾分歧树立了典范。

继10日在北京宣布恢复外交关系后,有消息称,沙特阿拉伯国王致信伊朗总统,欢迎“两个兄弟般的国家”恢复外交关系,并邀请其访问沙特。如果成行,这将是16年来伊朗总统首次踏上沙特土地。

沙伊筹备首脑外交之时,一股和解浪潮在中东、北非地区迅速出现。从叙利亚到阿联酋,从埃及到土耳其,各国之间的关系开始重新调整,中东、北非这片长期动荡不安的土地,出现了一个重塑地缘关系的难得契机。

外交转向

说起伊朗与沙特的关系,可以先从始于20年前的本轮中东战乱讲起。2003年,美国发动伊拉克战争,暴力打破中东原有秩序。

在美国摧毁了地区强国伊拉克后,伊朗打开了投射力量的大门——因为什叶派选民占多数,民选的伊拉克政府亲近伊朗。因为生死存亡的压力,领导叙利亚政府的阿萨德作为什叶派支脉,成为伊朗的坚定支持者——伊朗由此打通了“什叶派之弧”,掌握了贯通地中海、里海、阿拉伯海的陆上通道。此外,伊朗利用也门内战,扶持南也门什叶派胡塞武装力量,把力量投射到阿拉伯半岛最南部。

伊朗的势力扩展对沙特形成了巨大的压力。两国本来就存在难解的地缘矛盾、宗教矛

必由之路

另一边,伊朗愿意在此时伸出橄榄枝,也是内政外交需求使然。

事实上,伊朗虽然抓住了战略机遇,获得了良好的地缘格局,但却存在巨大的内乱风险。顶着西方制裁进行宗教扩张,伊朗国力消耗已到了非常危险的地步。伊朗2022年通货膨胀率高达40%,2023年1月食品价格同比涨幅高达70%!自2021年以来,伊朗里亚尔相对美元贬值了

仍存未知

沙特与伊朗的握手言和,有可能带动其影响的逊尼派、什叶派中东国家形成新的多边秩序,在现有控制范围基础上进行和谈,为今后几十年的中东稳定局势奠定基础。

不过,伊朗、沙特均是中等强国,只能影响而非主导国际秩序。大国意志是中东和解前景的不可测因素。其中,最主要的是美国的意志。美国到底是乐见中东的混乱还是和平,是未知的。美国撤离中东的政策是否会转向,是未知的。沙伊和解的前景,是否会刺激美国回归中东,也是未知的。

值得注意的是,即便美国不直接干涉,也可能利用土耳其、以色列继续挑动中东乱局。

土耳其利用其在美国、俄国、中东国家间的中间人地位,近年来四处“出击”,

50%,1美元最高时可兑换45万里亚尔。此外,伊朗神权主义与世俗主义的角力从未停止。2022年爆发的“反头巾”事件,是伊朗内部矛盾的体现,也是经济形势不妙导致人民愤怒的体现。所以,从伊朗目前的内政现状看,守住胜利果实、落袋为安,是明智之策。同时,营造有利于发展的和平外部环境,推进现代化,用发展来解决内部矛盾,实际上也是伊朗的必由之路。

在中东冲突的热点地区,基本都有土耳其干涉的身影。近期,土耳其与埃及在北非要地利比亚的和解动作(土耳其与埃及已交恶10年),是土耳其走和平共赢路线的征兆,还是收缩战线、聚焦中东地区的征兆,很难预计。

沙伊和解也不符合以色列利益,以色列作为缺乏安全感的中东小国,对其最有利的局面,是伊斯兰国家之间的仇恨,超过他们跟以色列的仇恨。以色列一直努力交好沙特、打击伊朗,或许会在美国支持下有所动作。

“福兮祸所伏,祸兮福所倚”。沙伊和解的前景,为俄乌冲突爆发以来持续紧张的国际氛围带来一股清风,让世界人民看到合作共赢解决国际争端的新范式。不过,鉴于中东局势的复杂性,我们最好谨慎乐观,抱最好的期望,作最坏的打算。

一周热点

巴西牛肉恢复输华

海关总署宣布,自3月23日起同意巴西恢复对华出口30月龄以下剔骨牛肉。

据悉,因巴西发生非典型性疯牛病病例,2023年2月23日巴西自主暂停牛肉输华。经评估,巴西疯牛病防控体系符合中方相关检疫和卫生要求,决定自2023年3月23日起同意巴西恢复对华出口30月龄以下剔骨牛肉。

致命真菌在美蔓延

当地时间20日,美国疾病控制和预防中心(CDC)表示,耳念珠菌正在以“惊人的速度”传播,目前已遍布美国一半以上的州,成为紧迫的公共卫生威胁。

CDC称,近一半感染了耳念珠菌的患者会在90天内死亡,而且在受感染的住院病人中,估计有30%至70%的人最终会死亡。

根据研究,耳念珠菌可导致免疫系统较弱的人患上严重疾病,且具有耐药性,如果耐药性变得越来越普遍,那么未来治疗可能会变得极其困难,甚至治愈可能性或降为零。